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У статті виділені та обґрунтовані етапи формування емоційно-во-
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Постановка проблеми. Сучасний світ важко уявити без новітніх технологій, які уві-
йшли у всі сфери життя. Застосування інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у на-
вчальній діяльності вимагає ретельної підготовки майбутнього вчителя, здатного забезпе-
чити ефективність та доцільність такого навчання. Результативність у цьому випадку зале-
жить від знань, умінь та навичок роботи з технічними ресурсами ІКТ, знання особливостей 
їхнього психолого-педагогічного, методичного впливу, особистісних емоційно-вольових 
якостей майбутнього вчителя, здатності осмислити та спрямувати свої дії. Стимулювання 
емоційно-вольових якостей має на меті формування та розвиток особливих психічних про-
цесів майбутнього вчителя, які створюють умови інтенсивної пізнавальної діяльності сту-
дентів у використанні ІКТ у навчально-педагогічній діяльності. Емоції та воля є важливими 
факторами регуляції процесів пізнання людини [1; 2; 3]. Емоції – це особливий вид психіч-
них процесів і стану, пов’язаний з інстинктами, потребами й мотивами, які проявляються 
у формі безпосередніх переживань, впливів на життєдіяльність людини. Згідно з вченням 
І.Павлова, центральна нервова система перебуває в нормальному стані спокою, коли усі 
центри та механізми інтелекту є урівноваженими. Збудження відповідних центрів здій-
снюється через позитивні або негативні збудники навколишнього середовища, які через 
центри емоцій діють на систему управління пам’яті та мислення. В процесі організації дій з 
навчальною інформацією необхідна неперервна емоційна дія, оскільки сама вона створює 
умови інтенсивної пізнавальної діяльності. До позитивних емоцій, що повинні формуватись 
у студента під час застосування ІКТ належать: задоволення, радість, захват, самовдоволен-
ня, упевненість, самоповага, довіра, щастя.

Свідомо регулювати навчальну діяльність покликана воля – психічний процес свідо-
мої та цілеспрямованої регуляції людиною своєї діяльності з метою досягнення поставле-
них цілей [1, 149]. На кожному етапі формуються базові вольові якості, що утворюються та 
розвиваються на особистісному рівні: сила волі, енергійність, наполегливість, витримка; на 
характерологічному рівні: рішучість, сміливість, самовладання, упевненість у собі, відпові-
дальність, дисциплінованість, обов’язковість, принциповість. Формування вольових якос-
тей, на нашу думку, підвищить ефективність навчальної діяльності студентів за допомогою 
ІКТ, буде сприяти підвищенню концентрації уваги на предметі вивчення, розвивати функції 
сприйняття, пам’яті, мислення, свідомої підтримки напруги мозкової діяльності.

Участь емоцій та волі у навчальному процесі зумовлені суб’єктивними реагуваннями і 
тому мають індивідуальний характер.
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Як ми зазначили вище, окрім особистісних якостей (емоцій та волі) великий вплив на 
інтенсивність пізнавального процесу має здатність студента осмислити і спрямувати власні 
дії. Кожному студенту внутрішньо властива здатність цілеспрямованої рефлексії, необхідно 
допомогти студенту знайти, розвити, реалізувати таку здатність. Рефлексія – форма тео-
ретичної діяльності людини, спрямована на осмислення своїх власних дій та їх законів; ді-
яльність самопізнання, що розкриває специфіку духовного світу людини. Іншими словами 
– це ланцюжок внутрішніх міркувань, труднощів, аналізу, синтезу, пошуку рішення, співвід-
несення себе, внутрішнього «Я», з тим, що вимагає навчальна діяльність за допомогою ІКТ. 
Стимулювання рефлексивної здатності покликано сформувати:

– вироблення навичок самоконтролю, самооцінки, самоаналізу, здатності оцінити свою 
діяльність відповідно до науково-теоретичних педагогічних, психологічних, методичних, 
педагогічних знань з ІКТ у навчанні за фахом;

– уміння вести самостійний пошук нової інформації з метою саморозвитку за допомо-
гою засобів ІКТ;

– здатність спрямовувати діяльність на об’єктивацію і операційну корекцію процесу са-
мопідготовки до професійної діяльності за допомогою ІКТ;

– здатність націлювати на пізнання своїх навчальних можливостей і порівнювати їх із 
вимогами навчальної діяльності;

– здатність самоспостереження з метою самоконтролю і подальшої саморегуляції;
– навички аналізу результатів зрушень;
– усвідомлення ставлення інших до власної професійної діяльності із застосуванням 

ІКТ;
– уміння об’єктивно співвіднести рівень розвиненості особистісних якостей, що забез-

печують готовність до використання ІКТ у професійній діяльності майбутнього вчителя.
Забезпечити процес формування та стимулювання позитивних емоцій, волі, рефлексії, 

на нашу думку, можна за рахунок створення спеціальної цілеспрямованої системи, покли-
каної поетапно розвивати зазначені якості та уміння у пізнавальній діяльності студентів із 
застосуванням ІКТ.

Аналіз досліджень та публікацій свідчить про значну увагу з боку науковців до зна-
чення емоцій, волі та рефлексії у пізнавальній діяльності. Досліджувались різні концепції 
природи емоцій: біологічна теорія емоцій (П. Анохін); інформаційна теорія (П. Симонов); 
ціннісна  теорія (Б. Додонов) та ін. Досліджувались різні підходи до вирішення проблеми 
взаємовпливу емоційних і розумових процесів: інтелектуалістичний (А. Бен, Е. Тітченер, 
У. Джемс, П. Каптерєв, К. Ушинський); підхід «емоційного інтелекту» (П. Саловей, Дж. Ма-
йєр); підхід єдності пізнавальних і емоційних процесів, взаємозв’язку емоцій та мислення 
(Л. Виготський, С. Рубінштейн, О. Леонтьєв). Описані конкретні механізми у смисловій теорії 
мислення за допомогою яких здійснюється вплив інтелектуальних емоцій на розумову ді-
яльність. Так, виділені: емоційне закріплення, емоційне наведення і емоційна корекція [4;5]. 
Розроблені та обґрунтовані класифікації емоцій (І. Кант, К. Ізард, В. Вундт, Б. Додонов).

Роль волі у навчально-пізнавальному процесі досліджувались багатьма вченими: В. Се-
лівановим, Л. Рувінським, С. Хохловим, В. Каліним, В. Іванниковим, І. Бехом, М. Варієм та ін. 
Виділені типи критеріїв волі, вольові дії, їх фази, ознаки.

У межах педагогіки рефлексія досліджувалась К. Вербовою, І. Ісаєвим, І. Казімірською, 
Б. Ковальовим, С. Кондратьєвою, В. Кривошеєвим, Ю. Кулюткіним, Л. Перміною, Є. Петруши-
хіною, В. Сластьоніним, Г. Сухобською та ін.

Аналіз зарубіжної літератури з проблеми професійної рефлексії дозволив виявити 
основні аспекти досліджень: виділення та обґрунтування механізмів функціонального на-
вантаження рефлексії, визначення ролі, місця рефлексії у різних сторонах педагогічної ді-
яльності, пошук оптимальних шляхів її розвитку (М. Ван Манен, К. Цейхнер, Д. Лістон, Т. Уай-
лдмен, Д. Найлз, К. Кларк, П. Петерсон, Ф. Фуллер) [6].

Високо оцінюючи внесок учених у розвиток досліджень з даного питання, слід зауважи-
ти брак практичних розробок обґрунтованих, системних технологій, спрямованих на фор-
мування у майбутніх учителів позитивних емоцій, вольових якостей та рефлексивних нави-
чок та вмінь у процесі підготовки студентів до застосування ІКТ у професійній діяльності.
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Мета статті полягає у виділенні та обґрунтуванні етапів формування позитивних емо-
цій, волі, рефлексії, аналізі їх розвитку та стимулювання на кожному етапі у процесі підго-
товки студентів до застосування ІКТ у професійній діяльності.

Виклад основного матеріалу. За нашим задумом, визначені нами етапи формування 
позитивних емоцій у студентів під час застосування ІКТ у пізнавальній діяльності покли-
кані усунути негативні емоції невпевненості, невдоволення, засмучення, тривогу, переляк, 
розгубленість, зніяковілість, сором.

У поетапному формуванні позитивних емоцій використовуються різні прийоми їх сти-
мулювання: створення творчої обстановки та атмосфери доброзичливості, схвалення дій 
студентів, використання міміки та жестів, створення комунікативних ситуацій, де студент 
ототожнює себе з дійовими особами життєвої ситуації, застосування елементу неформаль-
ності (повідомлення власного досвіду, помилок, шляхів їх усунення та уникнення), співпере-
живання, пряме включення, спонукання до самостійного прийняття рішення. На нашу дум-
ку, зміст стимулюючих дій буде сприяти розвитку у майбутніх учителів особливих індивіду-
альних настанов, що відповідають гуманістичному, особистісто-орієнтованому навчанню за 
допомогою ІКТ.

На першому, виділеному нами етапі створюються умови формування уяви про ІКТ, їх 
можливості у навчанні іноземних мов, застосування знань у цьому процесі. У плані мотива-
ції процесу емоції відіграють помітну роль в оцінці значимості використання ІКТ. З просу-
ванням за першим етапом навчання зникає побоювання та розгубленість за рахунок обізна-
ності з ІКТ, їх можливостей у навчанні, пізнанні нового. З досягненням перших результатів 
в освоєнні ІКТ зменшуються і зникають негативні емоції (невпевненість, тривога, побою-
вання, острах, розгубленість, роздратованість) і з’являються позитивні емоції (інтерес, за-
доволення, емоція здогаду, впевненість). Позитивні емоції забезпечують позитивне утво-
рення та мотивацію розвитку процесів уваги, пам’яті, мислення, волі. Важливо зазначити, 
що розвиток емоційно-вольової сфери у навчанні на першому етапі відбувається у просторі 
можливостей, котрі цей етап визначає: використання готових дидактичних засобів ІКТ. По-
зитивні емоції виникають за рахунок застосування студентами теоретичних знань з ІКТ, 
фахових знань, технологій навчання за фахом у розв’язанні педагогічних завдань у навчаль-
но-розвивальному середовищі, оволодіння операційно-діяльнісними уміннями управління 
інформаційно-комунікаційним середовищем. Просування на першому етапі спонукає до на-
полегливого оволодіння засобами ІКТ, розвиває увагу студента, формує здатність подолан-
ня негативних емоцій, стимулює уміння зосереджуватись, переключати увагу.

Згідно другого етапу формування та розвитку емоційно-вольових якостей студента, 
інтерес до використання ІКТ у професійній діяльності виникає за рахунок нових можли-
востей у творчій діяльності, пошуку, виборі, формуванні, створенні власних дидактичних 
матеріалів, трансформації теоретичних знань з за фахом та технологій навчання в площину 
практичної професійної діяльності. Виникає задоволення, радість від вдалого підбору ди-
дактичних матеріалів, згідно цілей їх застосування. Розширюється зміст і обсяг знань, умінь, 
навичок роботи з ІКТ у професійній діяльності, що породжує впевненість у оволодінні ІКТ. 
Емоція здогаду забарвлює й виокремлює нові, цінні для студента знання як теоретичного 
так і практичного значення, сприяє розвитку розумової діяльності студента, усвідомленню 
ним нових знань. Особистісна спрямованість за другим етапом навчання полягає у можли-
вості реалізації студентом власних бачень, уподобань, переконань, переваг, що підвищує 
активність, уможливлює самовизначення та самореалізацію особистості студента, відпові-
дальність за власні починання. Успішна діяльність сприяє розвитку впевненості у власних 
можливостях, формується почуття професійного успіху, самоповаги. З’являється радість від 
успішної реалізації творчого задуму.

Наполегливість проявляється у формуванні інтегрованих знань і умінь за фахом, техно-
логій навчання, педагогіки, психології, ІКТ, у досягненні власних цілей. Увага концентруєть-
ся на окремих аспектах навчальної діяльності, на операційно-діяльнісних уміннях роботи з 
ІКТ.

Формування та розвиток емоційно-вольових якостей особистості на третьому етапі 
відбувається за рахунок розширення меж діяльності студента з ІКТ. На цьому етапі передба-
чається розробка тем, локальних технологій, створення комунікативних ситуацій засобами 
ІКТ, вивчення та застосування у практичній діяльності навчальних, психолого-педагогічних 
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впливів ІКТ на процес засвоєння знань, фахових умінь та навичок. Така робота збагачує емо-
ційну сферу студента. Інтерес та зацікавленість набувають творчого характеру, цікавість 
та допитливість переходять у захоплення педагогічною діяльністю за допомогою ІКТ. Фор-
муються відповідальність за обраний шлях рішення педагогічного завдання, з’являється 
обов’язковість та принциповість у педагогічній діяльності, спостерігається висока концен-
трація уваги на вивченні ІКТ, проявляється свідома напруга утримання сприйняття, мис-
лення. Студент свідомо, вільно та творчо розробляє сценарії окремих тем, їх сукупностей, 
проявляє підвищену активність у розробці локальних технологій з використанням ІКТ для 
навчання, сміливо і упевнено проектує навчальні ситуації у площину розвивального серед-
овища та втілює засобами ІКТ. Навички та вміння студента мають автоматизований харак-
тер, він упевнений у своїх діях і від них отримує задоволення. Теоретичні знання набувають 
стійкості. Студент сміливо та рішуче використовує технічні, дидактичні, методологічні, пси-
хологічні, педагогічні можливості ІКТ у професійній діяльності, що розвиває упевненість в 
собі, самоповагу, задоволення від самореалізації, відчуття радості від отриманого результа-
ту, гордості за свою роботу. З’являється свідома, активна спрямованість особистості на висо-
кий результат своєї діяльності з використанням ІКТ у професійній діяльності.

Формування емоційно-вольових якостей за четвертою стратегією продиктоване пер-
спективними завданнями технології формування готовності до використання ІКТ у на-
вчальному процесі. Розробка та впровадження студентами пілотних проектів вимагає фор-
мування та розвитку в особистості високої стійкості та концентрації уваги, ініціативності, 
самостійності, творчого переосмислення набутих знань, умінь та навичок, а головне, сту-
дент формує свою діяльність на розмаїтті та яскравості нових ідей, планів, багатій уяві. За 
четвертою стратегією він уміє діяти на основі своїх поглядів та переконань, відстоювати 
своє розуміння завдань та шляхів його вирішення, проявляє цілеспрямованість, рішучість 
та упевненість у власних діях.

Розглянемо динаміку розвитку рефлексивних навичок і вмінь студентів, шляхи їх сти-
мулювання за визначеними етапами.

Перший етап покликаний формувати та розвивати рефлексивні навички та уміння 
майбутнього учителя, які дозволяють організувати роботу з ІКТ з максимальним навчаль-
но-педагогічним ефектом у межах можливостей, передбачених першою стратегією. Особли-
вість рефлексії студента на цьому етапі полягає в активізації та спрямованості мотивації на 
самоактуалізацію та стимулюванні умінь та навичок самоконтролю, самооцінки, самодетер-
мінованості. Стимулювання рефлексивних вмінь та навичок діяльнісного аспекту роботи з 
ІКТ можна здійснити у формі запитань до студентів, на які вони повинні дати відповідь, а 
саме: якими уміннями, теоретичними знаннями вони володіють у даний момент, які знання 
та уміння дозволяють здійснювати професійну діяльність за допомогою ІКТ. Студентам про-
понується визначитись, яких умінь та знань їм не вистачає. Для стимуляції операційної ді-
яльності студент повинен визначитися, з яких конкретних операцій складається уміння ви-
користовувати ІКТ у професійній діяльності та якими він повинен додатково оволодіти, щоб 
успішно працювати за допомогою ІКТ. В особисто-ціннісному плані студенту пропонується 
визначити якості, які йому допомагають досягти успіху у використанні ІКТ, а які заважають, 
а котрі потрібно більше розвивати. Запитання для самоаналізу дозволяють об’єктивувати 
та конкретизувати зміст індивідуальної свідомості, розкрити ступінь сформованості у себе 
різних умінь та реалістичність і критичність самооцінки роботи особистості з готовими 
програмними продуктами ринку освітніх послуг.

Оскільки другим етапом передбачено розробку власних дидактичних матеріалів згідно 
цілей і можливостей інформаційно-комунікаційного середовища, то необхідне усвідомлен-
ня студентом самостійної спрямованості своєї діяльності, мобілізації всіх ресурсів на до-
сягнення поставлених цілей щодо практичного освоєння ІКТ. Етап передбачає вироблення 
навичок самоконтролю та самооцінки, уміння об’єктивно співвіднести особистісні якості, 
що забезпечують готовність до використання ІКТ у професійній діяльності. На цьому етапі 
рефлексія виконує функцію контролю і спрямована на об’єктивацію і операційну корекцію 
процесу підготовки студента до професійної діяльності за допомогою ІКТ. Операційна реф-
лексія, на другому етапі передбачає самоаналіз майбутнім учителем своєї діяльності щодо 
здатності оцінити свої вміння методично грамотно та технологічно коректно впроваджу-
вати власно створений дидактичний матеріал у інформаційно-комунікаційне середовище, 



ISSN 2075-146X. Витоки педагогічної майстерності. 2013. Випуск 11

99

оцінити відповідність своїх дій науково-теоретичним та педагогічним знанням із застосу-
вання ІКТ, вміння вести самостійний пошук нової інформації з метою саморозвитку різними 
засобами, в тому числі засобами ІКТ. Розвиток рефлексивних навичок і вмінь відбувається у 
другій стратегії за рахунок особистісної спрямованості діяльності студента, що забезпечує 
ефективний розвиток самоаналізу, самокорекції.

Третій етап передбачає створення і упровадження студентами власних дидактичних 
структур у вигляді сценаріїв занять, розробок конкретних тем або локальних технологій і  
вимагає розвиненої рефлексії. Її ознаками у цій стратегії є:

– усвідомлення студентом особливостей навчальної діяльності з застосуванням ІКТ, її 
структури, етапів, методичних, психолого-педагогічних характеристик;

– усвідомлення студентом себе як суб’єкта навчальної діяльності у застосуванні ІКТ;
– прагнення студента до самопізнання, націленість на пізнання своїх навчальних мож-

ливостей, порівняння їх з вимогами до діяльності за допомогою ІКТ; 
– здатність до самоспостереження в процесі здійснення навчальної діяльності з метою 

самоконтролю ї подальшої саморегуляції, аналіз результатів зрушень, зіставлення резуль-
татів з нормативними уявленнями про професійну діяльність майбутнього вчителя з ви-
користанням ІКТ.

Особливістю рефлексії на даному етапі є здатність виявити причинно-наслідкову під-
порядкованість своїх дій та їх результатів. Особливого значення на цьому етапі набуває роль 
розвивального середовища, створеного засобами ІКТ, яке стимулює мислення. Мислення 
формує знання про себе і виступає основою рефлексії.

Четвертий етап передбачає формування рефлексії такого рівня, коли самодетерміно-
ваність стає суб’єктивною цінністю студента і надалі сама регулюює діяльність особистості 
так, що вона отримує задоволення від визначеності та самовизнання. Перехід на цей рівень 
полягає у змінах у ціннісній сфері, а його результатом є здатність особистості будь-яку, на-
віть найрутиннішу роботу зробити цікавою, інноваційною, творчою. Студент на цьому етапі 
свідомо здійснює свою практичну діяльність, націлює її на реалізацію себе як особистос-
ті, прагне якомога повніше виявити, розвинути і реалізувати свої можливості. Рефлексія 
студента на цьому етапі надає відчуття вільності, що дозволяє свідомо керувати своєю по-
ведінкою. Така рефлексія дає можливість використовувати максимум своїх можливостей, 
зокрема, застосування цього максимуму професійної діяльності призводить до творчості. 
Розробка та впровадження пілотних проектів передбачає наявність творчості в діяльнос-
ті студентів. Проектування, розробка, впровадження, налагодження розроблених власних 
проектів потребують співпраці майбутнього вчителя іноземних мов з програмістом. Адек-
ватна самооцінка студентом власної роботи призводить до розуміння діяльності іншої осо-
бистості, що є необхідної умовою творчої та ефективної співпраці.

Висновки. Отже, формування позитивних емоцій, вольових якостей, рефлексії студен-
тів у процесі їх підготовки до застосування ІКТ у професійній діяльності повинен носити 
системний та поетапний характер. Виокремлення цих етапів умовне, і має дослідницький 
характер мета якого обрати ефективні шляхи стимулювання визначених якостей, умінь та 
навичок. Етапи – це пов’язані між собою елементи цілої системи, яка формує, стимулює, роз-
виває, спонукає до активних творчих дій у застосуванні ІКТ у професійній діяльності.
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In the article the stages of student’s emotional, volitional and reflexive skills forming in the process of ICT use in 

professional activity are singled out and grounded.
Keywords: emotion, will, reflexion, forming, cognitive activity, stage, information and communication technologies.

УДК 37.043.2-053.6(092)

АНЕТА ГАЛІГУЗОВА
НПУ ім. М. П. Драгоманова, м. Київ

ПЕДАГОГІЧНЕ СПІЛКУВАННЯ ІЗ 
СТАРШОКЛАСНИКАМИ НАУКОВІЙ СПАДЩИНІ 
А.С. МАКАРЕНКА

Статтю присвячено аналізу робіт А.С. Макаренка з педагогічного 
спілкування. Представлені його основні міркування щодо організації на-
вчання та виховання дітей за допомогою колективу. На основі його на-
укової спадщини представлені методи, які ми можемо використовувати 
в сучасному вихованні старшокласників.

Ключові слова: спілкування; педагогічне спілкування; стиль спілку-
вання; виховання; колектив; особистість; трудова діяльність, педагогіч-
на діяльність.

Постановка проблеми. Кожна окрема особистість виробляє для себе власний стиль 
спілкування, що залежить від її поглядів, характеру та психічних особливостей. Окрім інди-
відуального стилю спілкування, в контексті психолого-педагогічної діяльності існує ще й 
педагогічне спілкування, що  розуміється як система індивідуально-типологічних особли-
востей соціально-психологічної взаємодії педагога та учнів. Під час педагогічного спілку-
вання педагог має демонструвати гуманність, розсудливість, справедливість, бути вихов-
ним взірцем.

Одним із найвідоміших учених, які займалися дослідженням педагогічного спілкуван-
ня та виховання, є Антон Семенович Макаренко, який створив власну систему педагогічної 
діяльності, довів її ефективність та відзначився як унікальний за своєю діяльністю педагог-
практик. Аналіз його виховного спадку є метою статті. 

Загальновизнано, що А.С. Макаренко збагатив світову педагогіку, внісши великий вклад 
у теорію виховання. Будучи віходцем із народу, він знав можливості народних виховних за-
собів, які згодом успішно застосовував та обґрунтовув у своїх творах. Найкраще викорис-
тання набутків народної педагогіки він знайшов у використанні її для розв’язання проблем 
трудового виховання молодого покоління та формування свідомої дисципліни. 

А.С. Макаренко, будуючи систему педагогіки, особливе місце надавав вихованню в ко-
лективі та педагогічному спілкуванню [1]. Колектив він розглядав як багатогранний засіб 
виховання, що виступав загальним та єдиним, проте давав змогу кожній окремій особистос-
ті зберігати індивідуальність, розвиваючи таким чином свої вроджені нахили та здібності. 
Стрижневою в його системі виховання виступала трудова діяльність. Він стверджував, що 
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